## ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о диссертации Соловьевой Дарьи Владимировны «Медийные новообразования как фактор рискогенности текстов общественно-политической прессы начала XXI века», представленной на соискание степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Диссертация Д.В. Соловьевой представляет собой значимый вклад в изучение новообразований, функционирующих в текстах современных общественно-политических печатных изданий. Автор исследования исходит из того, что словообразовательные инновации способствуют экспрессивизации медийных текстов, но при определенных условиях становятся фактором их рискогенности. Это дает право говорить о несомненной востребованности и научной ценности диссертационного исследования Д.В. Соловьевой.

Возрастание и изменение роли языка современных средств массовой информации, важность изучения факторов, препятствующих эффективному взаимодействию адресанта и адресата, необходимость осмысления феномена рискогенности медиакоммуникации, а также недостаточная изученность медийных новообразований как фактора возникновения коммуникативных рисков в языке российских печатных изданий общественно-политической направленности определяют безусловную актуальность работы Д.В. Соловьевой.

Коммуникативно-прагматический подход, принятый в данной работе за основу анализа медийных текстов, находится в русле современной тенденции изучения языка в его функционировании.

Выбор тематики и проблематики исследования не случаен и связан с личным журналистским опытом диссертанта. Д.В. Соловьева в течение четырех лет работает корреспондентом информационных программ телевидения ВГТРК ГТРК «Нижний Новгород». В 2018 году специальный репортаж Д.В. Соловьевой «Девять миллилитров жизни» стал победителем главного Всероссийского телевизионного конкурса «ТЭФИ Регион-2018» в номинации «Телевидение и жизнь: социальная акция».

Очевидна научная новизна диссертационного исследования, в первую очередь, связанная с определением и комплексным анализом структурносемантической и функциональной специфики медийных новообразований, формирующей ИХ рискогенность. B работе определяются критерии нормативности, нарушение которых провоцирует появление коммуникативных анализируются коммуникативные И социальные последствия рискогенного словотворчества, предлагаются преодоления ПУТИ коммуникативных рисков, возникающих в медиакоммуникации.

Не вызывает сомнения теоретическая значимость диссертационного исследования, связанная с выявлением тенденций и закономерностей развития современного русского языка в области словообразования и расширено представление о словообразовательных способах создания новых номинаций; внесен вклад в развитие теории культуры речи, дериватологии, неологии, прагмалингвистики, стилистики, лингвокультурологии, социолингвистики.

Диссертация Д.В. Соловьевой имеет практическую значимость, состоящую в том, что основные результаты исследования могут быть использованы в вузовской практике преподавания курсов лексикологии, словообразования, стилистики, основ культуры речи, теории речевой коммуникации, в спецкурсах по неологии, лингвоэкологии, лингвокриминилистике, а также в лексикографической и журналистской практике.

Композиция работы характеризуется логичностью отражает внутреннюю логику исследования: диссертация Д.В. Соловьевой четко структурирована, состоит ИЗ введения, трех глав, заключения, библиографического списка и сопровождается информативным приложением.

Все положения, выдвинутые на защиту, получили убедительную содержательную интерпретацию в тексте диссертации.

Безусловно, данное диссертационное исследование отличается существенным личным вкладом диссертанта, который определяется тем, что в диссертации проведен анализ медийных новообразований с привлечением значительного количества библиографических источников, а также большого количества фактов функционирования новообразований, активно используемых современными создателями медийных текстов в качестве экспрессивизации; предложены и осмыслены новые аспекты изучения результатов медийного словотворчества, а именно - устанавливается связь между структурно-функциональной спецификой медийных новообразований и возникновением в текстах СМИ коммуникативных рисков, проанализированы нежелательные и опасные в коммуникативном и социальном плане последствия рискогенного словотворчества. Предложенная методика комплексного описания новообразований позволила автору установить связи между структурносемантическими И функциональными особенностями новообразований И формированием B медийной коммуникации коммуникативного дискомфорта, напряжения; установить взаимосвязь между рискогенным словотворчеством и коммуникативной политикой современных российских печатных изданий общественно-политической направленности.

В ходе решения поставленных в диссертации задач Д.В. Соловьева проявила незаурядные исследовательские способности и самостоятельность. Все основные результаты диссертационного исследования получены автором лично в ходе изучения солидной теоретической базы, самостоятельного анализа обширного языкового материала из медийных источников.

теоретических Соответствие установок исследования полученным результатам, репрезентативность изучаемого материала, непротиворечивая интерпретация представленного корпуса языкового материала из медийных текстов, убедительная аргументация основных положений работы, глубокий фундаментального теоретического материала проблематике исследования, также комплексный характер предлагаемой методики исследования, которая полностью отвечает поставленным в работе целям и задачам, обеспечивают достоверность И обоснованность полученных результатов.

Диссертационное исследование Д.В. Соловьевой «Медийные

новообразования как фактор рискогенности текстов общественно-политической прессы начала XXI века», представленное на соискание ученой степени кандидата филологических наук, соответствует критериям, установленным пп. 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук, профессор (специальность 10.02.01 – русский язык), профессор кафедры современного русского языка и общего языкознания ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского» (603950, г. Нижний Новгород, пр. Гагарина, д. 23, +7 (831) 4623090, e-mail: unn@unn.ru).

Сотрудник УП

Рацибурская Лариса Викторовна

28.08.2019